

■虽然身在一个城市的相邻街区 ■但是他们却相隔“千山万水”

纽约14街和16街 分裂的美国

他们之间仅仅相隔1英里远。

这边有一条经常扬起沙尘的道路,一条窄窄的流着乌蒙蒙的水的河流。那边,却是高楼林立,绚丽奢华。

他们住在同一个城市里,他们是穷人和富人。虽然生活千差万别,但是他们却经历着相同的时代,相同的经济低迷衰退的时代。

他们是生活在纽约第14街和第16街上的不同人群。虽然同是纽约客,同是一个国家的选民,但是他们展现给我们的,却是一个完全不同的世界。他们的天壤之别的生活就是一个让人震惊的例子:美国的富人们越来越富,而穷人们却越来越穷。

美国穷人,今年达到4600万人

以下这些数字足够说明问题。

美国9月13日公布的调查结果显示:有4600万美国人生活在贫困线以下,这是有记录以来最高值。贫困人口比例攀升至15.1%,相当于6.6个人中就有一名穷人,为1993年以来的最高水平。同时,最富裕的20%的美国人控制了84%的国家财富。事实上,有400个家庭的资产净值竟然是50%的贫困家庭资产净值的总和。

美国的基尼系数(收入分配公平程度)数值已经逼近非洲国家卢旺达。基尼系数虽然只是一个平淡无奇的数字而已。但是走在纽约的第14街以及第16街,我们就会看到不平等在方方面面上演着不同的人生故事。他们虽然比邻而居,但是他们接受了完全不同的教育,有完全不同的职业前景,健康状况不同,种族不同,所处的社会阶层更是不同。

第14街,富人的地盘

第14街占据了曼哈顿及皇后区的大部。虽然这里不完全是富人区,但是这里属于曼哈顿上东区,是文化和购物中心,还有纽约市最富有的居民,还是艺术馆大道和名牌购物中心的所在地。这里靠着中央公园,这里居住的大部分人都是美国的有钱阶层。

还是在这里——美国的金融中心所在地——层出不穷的不计后果的金融经济政策最终导致了2008年美国金融危机。

住在这里的人,都拥有豪华的公寓别墅,奢华的房车,他们都把孩子送到最好的私立学校去念书,他们都是去街角最昂贵的餐馆吃饭。住在纽约的那些老派的有钱人从心底就认为上东区是他们天生应该住的地方,他们还把中央公园看做自家的后院,把曼哈顿看做是他们的私人游乐场。

第16街,穷人的天下

但是以上的描述,不能加在纽约第16街的头上。这个街区横跨南部布朗区。主要是移民居住区。这些移民大部分是来自墨西哥的西班牙裔,还有很多人来自多米尼加共和国以及波多黎各。另外一些是从南部过来的或者是从租金较高的黑人居住区来的人们。

这里充斥着枪支、毒品和犯罪。高薪工作难觅踪影。如果你从第14街和第16街上走过,就好像从一个世界进入另外一个世界:一边是奢华无比,深深的庭院豪车;一边是贫穷和恐惧,食不果腹。其实乘地铁的话,从一条街到另一条

街,只会花费你10分钟的时间。

经济萧条,穷人们越来越心寒

费利克斯·桑提亚哥已经51岁了,他现在很明显地感觉到经济萧条已经席卷第16街。

30年前,他从波多黎各来到这里并在这里成家立业。在上世纪七十年代和八十年代,这条街区上充满了毒品、传染病以及种族间的打斗及恩怨是非。

不过现在,他感觉那一切又回来了。他说:“如果你住在这个街区,你一定是个穷人。如果你是一个中产阶级,你绝不会住在这里。”

为了改变生活,桑提亚哥一家已经竭尽全力。他在当地的一个教堂里打杂。女儿参加了美国的海军陆战队,成为一名军人。

但是生活依然捉襟见肘:要应付不断上涨的房屋租金以及食品价格。如果你说在2008年的金融危机之后美国的经济状况已有好转的话,他只会摇头,不认同你的看法。

他说,在南布朗区,这种危机仍然在加深,情况变得更加糟糕。“我认为今年是至关重要的一年。

没有工作,物价飞涨。生活变得越来越让人无法忍受了。”

一边是天堂,一边是地狱

相比于住在第14街的人来说,住在第16街的人们生活越发艰难。南布朗区的人均寿命比曼哈顿上东区的人要低3岁。上东区居民家庭平均收入是2万3千美元,高于政府的贫困线。而南布朗区将近40%的居民生活在贫困线以下,在第14街,这个数字少于10%。

与第14街相比,第16街的谋杀率是这里的4倍多,抢劫案是这里的两倍多。在第14街区,有90家星巴克咖啡馆。而在第16街区,只有一家星巴克。

离桑提亚哥工作的地方仅仅几个街区远的地方,是纽约布朗区最困难的几个街区。在那里,一个街角,即使已经是上午10点了,警察们还是站在一台起重机的顶端警戒,看起来就像是中世纪怪异的哨塔。即使是这样,也不能阻止附近的毒品交易。

桑提亚哥感叹:对他们来说,世事也艰难。那些依靠毒品生活的人根本就没有钱。桑提亚哥把这些归咎于失败的生意人突然开始“大规模”干坏事。

当地的商店里出售一些廉价

衣服,街角上的有些商店还接受食品救济券当现金。

过去四年间,在美国领食品救济券的人数增加了75%,现在几乎15%的美国人都用食品救济券。

但是如果你跳上地铁6号线坐几站到达上东区的商店时,你就不能再指望食品救济券当钱用了。

在这里的街道上,人群摩肩接踵,奢侈品商店里正在出售最新流行的东东,高档的法国餐厅门庭若市。

穷人富人,都在抱怨经济衰退

但是富人们也对经济衰退感到愤怒。这些愤怒的人中就有山姆·杜兰特,他在麦迪逊大街上经营着一家高级珠宝店。危机爆发时,当华尔街的交易员们的奖金都用股票代替而不是直接付现金时,他的生意越来越不景气。

杜兰特知道他应该怪罪谁:“人们现在都不敢花钱了,白宫里那个愚蠢的人已经拿走了他们的房子,他们不想让他们拥有他们不曾拥有的东西。”他对美国总统贝拉克·奥巴马意见很大:“他是美国历史上我最痛恨的总统,你是什么意思吧?”他说。

其实,政客们的所作所为也让南布朗区的人们越来越担心,不过这种担心是以另外一种方式表达出来的。

位于这里的圣安教堂的玛莎牧师,完整收看了上周共和党人的辩论,这场辩论让玛莎感到沮丧灰心,特别是他们对政府的攻击让人失望。玛莎担心政府的紧缩政策对自己产生更坏的影响。更不必说如果共和党上台担任总统可能会带来的一切。“这是社会达尔文主义,人与人互相竞争,适者生存。我认为这已经不是昔日的美国了。我已经不相信这个国家是基于个人至上的信条所建立的,我发现这个国家就是一个个的利益团体而已。”

穷人并不担心华尔街的崩盘,这里的人们更担心当地邮局的即将关闭。一名当地的雇主表示:“邮局就是一个社会缩影,如果关闭,影响巨大。”

富人区里,房价畸高

桑提亚哥还警告说:不要步行穿过公园,很危险。这个公园指的是南布朗区的圣玛丽公园。

其实这样的警告很少会出现在上东区的中央公园。就在上周,还像往常一样,年轻的妈妈们带着孩子在这里玩耍。黑色皮肤的保姆们越来越多,她们围绕着白人的孩子们。

一个年轻的妈妈告诉记者她的名字叫艾丽。她说经济衰退已影响到这里。她的丈夫是在金融行业工作的金领,但是也要竭尽全力才能保住自己的工作。“工作压力很大,大家都不容易。没有安全感,花钱时要看钱包量人为出了。”

但是事实上在2008年的经济危机之后,金融业已经又开始“咸鱼翻身”了。

从数据上来看,美国和欧洲的16家主要银行中的10家,去年的工资水平都在上升中。今年,我们又将会看到成百上千万的奖金降临在少数幸运儿的头上。银行金融业支付的这些大额奖金又会助推纽约上东区的房地产市场。

只要看看麦迪逊大街上的房地产经纪人的炫耀劲儿,我们就知道房地产的行情了。联排别墅?2600万美元。租房子?5万8千美元1个月。甚至一个只有两个卧房经济型公寓也要卖到190万美元。在第75大街上,有大量的大厦公寓出售,售价3650万美元。虽然房主已将房子空置了两年。

但是,离这里不远的地方却完全是另外一番情景。在布朗区,有很多空置的房子。被弃之不顾的房子越来越多,这好像成了一种趋势。

穷人富人,他们活在各自的世界里

虽然布朗区的圣安教堂非常欢迎来自上东区的志愿者们来做交流。但是整体上来看,在南布朗区,人们很少会去关注上东区的人们,反之亦然。这是不同的两个人群,他们都在忙自己的事情,无暇他顾。

迈克·曼尼高特,21岁,他来自南卡罗来纳州。他刚刚在胖男孩理发店找到一个来之不易的工作,他对此感到非常高兴,即使工作只是在店里给人家收拾头发而已,但是为了找到一份工作,他已经奔波了一年多。“找工作太难了,但是工作来临时你只能去做,不管这个工作是什么。要么走人,要么拼命,只有这两条路可走。”他无比感叹地说道。

想到上东区那边吗?他耸了耸肩膀。他从来没有去过那里。

快报记者 王娟 编译



纽约中央公园,富人游玩,穷人卖艺